

Освоение арктического пространства как важнейший фактор модернизации России

В.А. Банщикова

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

nika.banshikova@gmail.com

Статья поступила 20.02.2014, принята 20.04.2014

Без территории немислимо существование государства – как жизнь человека невозможна вне тела, так и полноценная жизнь государства неосуществима вне территории. Проблематика территории чрезвычайно широка и затрагивает как общие для юриспруденции вопросы, так и специальные, требующие обращения к международному праву. Актуальность обращения к вопросам территориального устройства России и поддержания его целостности обусловлена тем, что после разрушения Советского Союза и утверждения российской государственности в ее новой форме перед Российской Федерацией возникли новые и чрезвычайно сложные проблемы, в частности – оспаривание секторальной зоны России в Арктике.

Ключевые слова: Аляска, модернизация, полезные ископаемые, Северный морской путь, территория.

Development of the Arctic space as one of the most important factors of modernization of Russia

V.A. Banshikova

Bratsk State University, 40 Makarenko St., Bratsk, Russia

nika.banshikova@gmail.com

Received 20.02.2014, accepted 20.04.2014

State existence is impossible without territory. For example, human life is impossible outside the body, and full life of the state cannot be realized without territories. Range of territorial problems is very wide and covers both common law issues and special, requiring references to international law. The problem of territorial arrangement and integrity of Russia is relevant because new and extremely complex problems came out in the Russian Federation after the collapse of the Soviet Union and asserting Russian statehood in its new form. Contestation of the sectoral zone of Russia in the Arctic Region is one of such problems.

Keywords: Alaska, modernization, mineral resources, Northern Sea Route, territory.

Где пролегают точные границы арктической зоны – это вопрос, вызывающий много споров. С Арктикой «граничат» пять стран: Россия, Канада, США, Норвегия и Дания (которой, как известно, принадлежит остров Гренландия). Еще три полярных государства – Исландия, Швеция и Финляндия – не имеют с Арктикой океанических границ, однако тоже считают себя «членами кооператива». Даже Китай серьезно заинтересовался этим регионом, открыв исследовательскую станцию, которая дважды отправляла в северные моря свой ледокол «Снежный дракон», ко-

торый обычно работает в Антарктике.

В связи с усилением роли факторов и условий, лежащих в основе политической и энергетической безопасности ведущих стран мира, Арктика рассматривается многими государствами как стратегический регион с колоссальными запасами самых разнообразных полезных ископаемых. На дне Северного Ледовитого океана располагается около 25 % мировых запасов нефти и газа, а также богатые залежи алмазов, золота, платины, олова, марганца, никеля и свинца. Запасы арктической нефти, по данным ООН, пре-